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Зьмены прававога становішча мясцовага 

самакіраваньня – чэскі досьвед

Рыхард Помагач /  Richard Pomahač

Права на мясцовае самакіраваньне ў большасьці эўрапейскіх краінаў лічыцца за адно з асноўных неад’емных 

правоў мясцовых супольнасьцяў (гарадоў і населеных пунктаў, а пры неабходнасьці і вышэйшых 

тэрытарыяльных адзінак адрозных ад дзяржавы). У дэмакратычных краінах гэтае права замацавана 

ў канстытуцыі – тэрытарыяльнае самакіраваньне лічыцца адной з самастойных уладаў канстытуцыйнай 

сыстэмы разам з уладай парлямэнцкай, выканаўчай і судовай. На такой супольнай канстытуцыйнай аснове 

ствараюцца канкрэтныя інстытуты самакіраваньня, якія адрозьніваюцца ў залежнасьці ад краіны.

Пасля таго як ў 90-ыя гады разваліўся так званы савеці блёк, чэскае грамадзтва трансфармавала свае 

грамадзкія і палітычныя інсітытуты. Пачатак рэформы мясцовых уладаў адштурхоўваўся ня толькі ад 

намаганьняў пазбавіцца ад састарэлых інстытутаў, але і ад імкненьня параўняцца з умовамі тых краінаў, 

у якіх палітычная сыстэма пасьля другой сьвятовай вайны разьвівалася ў асяродзьдзі дэмакратычнага 

плюралізму. Выразна нагадвала пра сябе і ранейшая традыцыя і досьвед, якія тычыліся становішча 

і дзейнасьці мясцовага самакіраваньня ад пачатку сучаснай канстытуцыйнасьці ў чэскіх краёх – справа ішла 

ня толькі аб ацэнцы разьвіцьця за апошняе паўстагодзьдзе, але і аб вяртаньні да вытокаў канстытуцыйнага 

замацаваньня права на тэрытарыяльнае самакіраваньне, якія бяруць свой пачатак у ХІХ стагодзьдзі.

Пастанова ўраду з тараўня 1945 году характарызавала нацыянальныя камітэты, як прадстаўнічыя 

ворганы і ворганы грамадзкага кіраваньня адначасова з тым, што як адміністрацыйныя ворганы яны 

падпарадкоўваюцца цэнтарльнаму ўраду. Гэтая пастанова стала асновай канцэпцыі, адпаведна зь 

якой дзяржаўнае кіраваньне і самакіраваньне на ўзроўні населеных пунктаў, раёнаў, а пазьней і краёў 

зьліліся ў амаль непадзельнае цэлае. Для пэрыяду, які доўжыўся да 1990 году па сутнасьці адменена 

старэйшае разуменьне самастойнай і самакіруемай улады мясцовых супольнасьцяў. Маёмасьць 

населеных пунктаў была нацыяналізаваная, муніцыпалітэты старацілі правы юрыдычных суб’ектаў 

і самакіруемасьць. Нацыянаьныя камітэты распараджаліся дзяржаўнай маёмасьцю і іх бюджэты сталіся 

часткай дзяржаўнага бюджэту. Тэрытарыяльная рэарганізацыя была дасягнута шляхам зьмяньшэньня 

колькасьці раёнаў і краёў. Населеныя пункты аб’ядноўваліся з большага па загаду зьверху. Паўнамоцтвы 

асобных нацыянальных камітэтаў былі рознымі і з 60-х гадоў прыкладна адпавядалі памеру, колькасьці 

насельніцтва і гаспадарчаму патэнцыялу асобных тэрытарыяльных адзінак, што не аказвала выразных 

перашкодаў палітычнаму нівэляваньню мясцовага кіраваньня.

Пасьля падзеньня камунізма 
Пасьля лістападу 1989 году былі праведзеныя зьмены канстытуцыі. Канстытуцыйны закон зноўку 

абвесьціў населеныя пункты (далей іх будзем называць гарадамі і мястэчкам, прычым пад мястэчкам 

будзе разумецца і вёска – пазнака рэдактара) адзінкай самакіраваньня. Муніцыпалітэт станавіўся 

самастойнай, аддзеленай ад дзяржавы, юрыдычнай асобай з уласнай маёмасьцю і гаспадаркай. За кароткі 

час была ліквідавана сыстэма нацыянальных камітэтаў. На іх месцы ўзьніклі альбо муніцыпалітэты 

з самакіраваньнем, альбо былі створаны раённыя ўрады, як ворганы дзяржаўнага кіраваньня 

з паўнамоцтвамі на трэрыторыі раёну. Трэба было зьмяніць дзеючую канстытуцыю, для таго каб 

прыняць наступныя неабходныя законы: закон аб муніцыпалітэтах, закон аб выбарах у прадстаўніцтвы 

муніцыпалітэтаў, закон аб раённых урадах, зьмене іх паўнамоцтваў і некаторых іншых мерапрыемствах 

зьвязаных з гэтым і закон аб сталічным горадзе Празе.

Тым, што ў 1990 годзе былі зьліквідаваныя ўсе тры ступені нацыянальных камітэтаў, у тым ліку 

і краёвых, але пры гэтым краі, як адміністрацыйная адзінка былі захаваныя, вызвалілася прастора, якую 

скарысталі міністэрствы і некаторыя іншыя ворганы дзяржаўнага кіраваньня для таго, каб у межах сваіх 

ведамстваў стварыць дэканцэнтраваныя ворганы дзяржаўнага кіраваньня. У раёнах дзейнічалі раённыя 

ўрады, як ворганы першай інстанцыі дзяржаўнага кіраваньня ці як апэляцыйныя ворганы ў выпадках, 

калі ў першай інстанцыі выносілі рашэньне муніцыпалітэты з пашыранымі паўнамоцтвамі, асабліва 

муніцыпалітэты з упаўнаважанымі муніцыпальнымі ўрадамі.
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У 1992 годзе адбываліся выбары ў Чэскую нацыянальную раду, зь якой пачаў сваё існаваньне 

першы ўрад Чэскай рэспублікі, як новасфармаванай унітарнай краіны. У сваёй праграмнай заяве 

ён абавязаўся працягваць адміністрацыйную рэформу, а менавіта такім чынам, што паўнамоцтвы 

ў вырашэньні і адказнасьці будуць перанесены як мага бліжэй да грамадзяніна, а гэтаму будзе адпавядаць 

і тэрытарыяльнае ўпарадкаваньне дзяржавы, асновай якога будуць муніцыпалітэты з самакіраваньнем 

і натуральныя рэгіёны. Далей мусіць быць паскорана падрыхтоўка праекту закона аб юрыдычным 

становішчы супрацоўнікаў дзяржаўнага кіраваньня, чым умацуюцца прынцыпы прававой дзяржавы. 

Пасьля складанай палітычнай дыскусіі – толькі летам 1994 – урад прадаставіў Сьнямоўне праекты 

канстытуцыйных законаў аб стварэньні вышэйшых тэрытарыяльных адзінак самакіраваньня.

Дыскусія, якая распачалася ў Парлямэнту ў 1994 годзе, працягвалася са значнымі затрымкамі 

і скончылася толькі напрыканцы 1997 году прыняцьцём канстытуцыйнага закону, якім стваралася 14 

рэгіёнаў з улікам Прагі, якая мае статус горада і краю. Гэтае ўпарадкаваньне пачало дзейнічаць зь 1 

студзеня 2000 году. Паколькі стварэньне вышэйшых тэрытарыяльных адзінак самакіраваньня закранала 

і вызначэньне задачаў ды паўнамоцтваў муніцыпалітэтаў як асноўных адзінак тэрытарыяльнага 

самакіраваньня, і таму што ў гэтым накірунку трэба было істотна ўмяшацца ў юрыдычнае становішча 

муніцыпалітэтаў, то задачу па ажыцяўленьні дэцэнтраізацыі даручаліся ўраду, які быў створаны пасьля 

выбараў, якія адбыліся ў сярэдзіне 1998 году.

Заканадаўча завершаным этапам адміністрацыйнай рэформы сталіся законы, якія былі абмеркаваныя 

ва ўрадзе і прадастаўленыя ў Парлямэнт напрыканцы 1999 году. Пасьля напружаных перамоваў 

у дзьвух палатах Парлямэнта, былі прынятыя законы аб муніцыпалітэтах, краёх, аб выбарах у краёвыя 

прадстаўніцтвы, закон аб сталіцы Празе, закон аб пераходзе некаторых рэчаў, правоў і абавязкаў 

з маёмасьці Чэскай рэспублікі ў маёмасьць краёў, закон аб бюджэтным прызначэньні некаторых падаткаў 

адзінкам тэрытарыяльнага самакіраваньня, закон аб падтрымцы рэгіянальнага разьвіцьця, а таксакма 

і закон аб бюджэтных правілах тэрытарыяльных бюджэтаў.

Чэскае муніцыпальнае і краёвае ўпарадкаваньне, якое спачатку прайшло рэформай зьвязанаю 

з намаганьнямі па дасягненьні дэцэнтралізуючага эфэкта пад уплывам прынцыпаў і пастановаў 

Эўрапейскай хартыі мясцовага самакіраваньня, натуральна знаходзіцца пад уплывам шэрагу 

арганізацыйных і функцыянальных рысаў, якія ў большай ці меньшай ступені пераймаюцца з практыкі 

доўгачасовага разьвіцьця тэрытарыяльнага кіраваньня і самакіраваньня ў Чэхіі.

І нават калі юрыдычнае афармленьне тэрытарыяльнага самакіраваньня за апошнія гады 

значна наблізілася да эўрапейскіх стандартаў, нельга не заўважыць, што рэформу тэрытарыяльнага 

самакіраваньня і надалей працягваюць суправаджаць адкрытыя праблемы. Чэская рэспубліка па-

ранейшаму застаецца больш унітарнай, чым дэцэнтралізаванай дзяржавай, бо выкананьне шматлікіх 

грамадзкіх задачаў абумоўлена агульнадзяржаўным упарадкаваньнем і ня можа быць прыстасавана да 

мясцовых умоваў. Хаця рэгіёны і населеныя пункты зьяўляюцца юрыдычнымі асобамі, якія гаспадараць 

з уласнай маёмасьцю, ня быў створаны надзейны мэханізм адказнасьці за дбайнае гаспадараньне. 

Муніцыпальныя і краёвыя ўстановы пакідаюць вырашэньне асноўных маёмасных пытаньняў у руках 

палітычнага кіраўніцтва і такім чынам падтрымліваюць агульную тэндэнцыю росту запазычанасьці 

гарадоў і рэгіёнаў. Спантанная дэзінтэграцыя на пачатку 90-х гадоў вяла да ўзьнікненьня вялікай 

колькасьці малых, фармальна самастойных, але фінансава слабых муніцыпалітэтаў. Спосаб аб’яднаньня 

сродкаў і супрацоўніцтва, які б вёў да больш эфэктыўнага кіраваньня ў форме задзіночаньняў 

муніцыпалітэтаў і краёў у межах надзейных грамадзкаправавых установаў, быў у палітычным сэнсе 

недаацэнены. Адміністрацыйная міжструктура – у 2000 годзе актываванае краёвае ўпарадкаваньне 

і рэарганізацыя тэрытарыяльна дэканцэнтраваных установаў дзяржаўнага кіраваньня – не зьяўляецца 

аднароднай часткай і выконвае ролю грамадзкага кіраваньня ў першыя гады свайго існавання хутчэй 

структурна складаным і адміністрацыйна, кадрава і фінансава неэфэктыўным чынам. У гэтых адносінах 

асабліва дзейнічае правіла, адпаведна зь якім дэцэнтралізацыйная рэформа – бясконцы працэс.

Рыхард Помагач скончыў Юрыдычны факультэт Карлавага ўнівэрсытэту ў Празе і вучыўся на Faculté 

internationale de droit comparé у Штразбурку. У 1976–1989 гадах працаваў у Інстытуце дзяржавы і права Чэхаславацкай 

Акадэміі навук, пасьля стаў сябрам катэдры адміністрацыйнага права і адміністрацыйных навук Юрыдычнага 

факультэту Карлавага ўнівэсытэту. Спэцыялізуецца на праблематыку эўрапейскага публічнага права і параўнаўчыя 

адміністрацыйныя навукі.


